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(ENEM 2023) Existe no comércio um produto antimo-

fo constituido por uma embalagem com tampa perfurada
contendo cloreto de calcio anidro, CaC#2 Uma vez aberto o lacre,
essa substincia absorve a umidade ambiente, transformando-se
em cloreto de célcio di-hidratado, CaCf2x 2H20

Considere a massa molar da agua igual a 18 g mol, e a massa
molar do cloreto de calcio anidro igual a 111 g mol.

Na hidratagdo da substancia presente no antimofo, o ganho per-
centual, em massa, é mais proximo de

a) 14%
b) 16%
c) 24%
d) 32%
e) 75%

(ENEM 2023) Um assistente de laboratério preci-

sou descartar sete frascos contendo solu¢do de nitrato
de mercurio(I) que ndo foram utilizados em uma aula pratica.
Cada frasco continha 5,25 g de Hgz (NO3)2 dissolvidos em agua.
Temendo a toxidez do mercurio e sabendo que o Hg2C#2 tem
solubilidade muito baixa, o assistente optou por retirar o mer-
curio da solugdo por precipitagdo com cloreto de s6dio (NaC?)
conforme a equacdo quimica:

Hg2(NOs)2 (aq)+2 NaC#(aq) —Hg2C#2(s) + 2NaNOs(aq)

Na duvida sobre a massa de NaC? a ser utilizada, o assistente
aumentou gradativamente a quantidade adicionada em cada
frasco, como apresentado no quadro.

Frasco I II I v \' VI VII

Massa de
NaC? em 0,2 0,4 0,6 0,8 1,0 1,2 1,4

grama (g)

O produto obtido em cada experimento foi filtrado, secado e teve
sua massa aferida. O assistente organizou os resultados na forma
de um grafico que correlaciona a massa de NaC# adicionada com
a massa HgzC?2 obtida em cada frasco. A massa molar do Hgz
(NOs3)2 € 525 gmol, ado NaC# é 58 gmol e a do Hg2C#2 é 472
g mol. Qual foi o grafico obtido pelo assistente de laboratério?
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(ENEM 2021) A obtengdo de etanol utilizando a cana-

-de-agicar envolve a fermenta¢do dos monossacarideos
formadores da sacarose contida no melago. Um desses forma-
dores ¢ a glicose (CsH,,06), cuja fermentagdo produz cerca de
50g de etanol a partir de 100g de glicose, conforme a equagio
quimica descrita.

Fermentagio alcodlica

CeH1206 2 CH3CH20H+2 CO2

Em uma condi¢do especifica de fermentagdo, obtém-se 80% de
conversdo em etanol que, apds sua purificagdo, apresenta densi-
dade igual a 0,80 g/mL. O melaco utilizado apresentou 50kg de
monossacarideos na forma de glicose.

0 volume de etanol, em litro, obtido nesse processo é mais pro-
ximo de

a) 16
b) 20
c) 25
d) 64
e) 100
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(FAMERP 2023) Para determinar a férmula de um hi-

drocarboneto gasoso, uma amostra de 0,6L dessa subs-
tancia foi completamente queimada na presenca de excesso de
gas oxigénio, gerando exclusivamente 4,4g de gis carbdnico
(CO2) e 1,8g de agua (Hz0). Considere que, nas condi¢des em
que essa determinacdo foi realizada, o volume molar dos gases
éigual a 24,0L/mol.

A férmula molecular do hidrocarboneto em questio é:
Dados: C=12;0=16; H=1.

a) C2H6
b) C2H4
c) C3H8
d) C4H8
e) CH4

(FAMERP 2023) A combustio completa do acetileno
(C2H2) gera exclusivamente gas carbonico (CO2) e dgua
(H20), conforme a reagdo representada:

2C2H2(g)+502(g) — 4 CO2(g)+2H20(¥)

Devido ao grande desprendimento de energia nesse proces-
so, o acetileno é utilizado como combustivel em magaricos
para corte de metais ou fabricacdo de objetos de vidro (solda
oxiacetilénica).

Considere 14,0L de mistura em quantidades estequiométricas
dos gases acetileno e oxigénio armazenada a 20 °C e 1,5 atm.
Apbs a completa combustio, o volume maximo de

gas carbonico recolhido nessa mesma condicdo de temperatura
e pressio sera

a) 140L
b) 12,0L
) 40L
d) 280L
) 80L
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Resposta da questio 1: [D]

1CaC¢, + 2H,0—1CaC¥, - 2H, 0

1119 2x18g (111+2x18)g

36 147g
111g —— —100%(anidro)
369 —— —Pigua
36g x 100% 0
Pigua = T = 32,4324%
p=32%

Resposta da questio 2: [B]

1H92(N03)2(aq) + ZNaC{’(aq)—>1Hg2C{’2(S) + 2NaN03(aq)

5259 116g 472g(+ 100)
525g 1,16g 4,729
Mpyg,ce, (inicial) = 0g(produto)
Mpyg,ce,(final) = 4,72g
Conclusio:
Massa de Hg,C/, (g) £
6 H
4720 = e e e == =
44 1
1
3 ]
21 ]
1 |
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Resposta da questdo 3: [C]

De acordo com o texto do enunciado, em uma condi¢do espe-
cifica de fermentagdo, obtém-se 80% de conversao de glicose
(CeH1206) em etanol (CH2CH20H).

Mcp,cn,on = 50 g

g g
dCH3CH20H b 0,80 ﬂ =800 Z
Mmq 50
dCH3CH20H = —CH:/CHZOH = 800 = v
V= 50 L
~ 800

mC6H1206 =50 kg =50 % 103 9

Célculo da massa de glicose (CeH,206) convertida em etanol
(CH,CH20H).
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50 x 103 g(CH1206) —— —100% ¢ Anote aqui
MCeH1206~ " — 80%

50 x 103 g x 80%

mCaH1206 = 100% =40 X 103 g

A partir da conversdo, vem:

Fermentagio alcodlica

CoH120 2 CH;CH,OH + 2 CO,

100 50,
9 800

40 x 1039 ———————— — Venscnyon

40><103gx(% L)
VerscH,on = 100 g =251

Resposta da questio 4: [D]

€Oy =1x12+2 X 16 = 44; Mo, = 44g - mol™*
H,0 =2x1+1x16=18;My,p = 18g - mol™?

Vinotar = 24,0L - mol™1

m m
1CuHi + (1 +7)03—nC0; + - Hy0

m

24,0L —————n x 44g —— —=x 18g

0,6L ———— —4,4g ——— —1,8g

g ZAOLX44g  240Lx44g
A =T 6L T agxoe6l T
m o _240LX18g _ 2x240LX18g
29T T 6L Mm="1ggx06L 7
CoHyy = CyHs

Resposta da questao 5: [E]

2C,H,(9) + 50,(9)—4C0,(g) + 2H,0(%)

(2mol 4+ 5mol) ———— — 4mol
7mol ———— — 4mol

7 X Vimotar =—=—— — 4 X Vinotar
14,0L ————— V¢o,

14,0L X 4 X Vporar
7 X Vmolar

VCOZ = = VCOZ = 8,0L
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